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怀宁二中2020-2021学年度第一学期高三第五次月考
历史试题
一、选择题（本题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项足符合题目要求的。）
1．公元前720年，周平王见郑庄公久不来朝，打算分权给虢公，郑庄公因此质问周王，周王予以否定。于是，周王、郑国交换人质，证明互信。周以王子狐在郑国为人质，郑国公子忽在周王室为人质，史称“周郑交质”。这体现了当时

A．家国一体局面形成                 B．宗法观念趋向瓦解                 

C．周王室的权威受到挑战


    D．中央集权体制受到冲击

2．《管子》记载，“君臣父子之间事谓之义”；《商君书》记载，“是以圣人列贵贱，制爵位，立名号，以别君臣上下之义”；《墨子》记载，“且夫义者政也，无从下之政上，必从上之政下”。他们倡导“义”旨在

A．建构儒学核心观念                 B．确立个体行为准则

    C．强化人伦关系                     D．维护社会秩序

3．孟子曾曰：“说大人，则藐之，勿视其巍巍然。”汉武帝时期的名士东方朔在其赋作《非有先生论》中却发出“谈何容易”的感叹。士人面对君主的心态和气势产生的巨大落差反映了

A．皇权社会专制的本质               B．士人社会地位的下降

    C．官僚体系的完善                   D．商品经济的发展

4．《旧唐书》记载，自开元以来，歌者杂用胡夷里巷之曲。太乐令孙玄成所集者，工人多不能通，相传谓为法曲；陈寅恪说：“可知唐世庙堂雅乐，亦杂胡声也。”这反映出唐朝

A．周边少数民族封建化进程加快       B．燕乐舞蹈开始呈现民间化趋势

C．文化具有包容开放的时代精神       D．士人显现张扬自我的人生态度

5．宋代城市中以女子命名的食品和食店不计其数，如李婆婆杂菜羹、王小姑酒店、王妈妈家茶肆、宋五嫂鱼羹、汴河岸卖粥妪等等。这反映了当时

A．城市规划有序                     B．女性社会地位提高

 C．坊市制度规范                     D．商家重视品牌经营

6．明初，承宣布政使司负责地方民事，按察使司负责地方法律诉讼和监察地方官员，都指挥使司负责地方军事。后来，巡抚作为中央官被派至地方参与整顿与管理，逐渐成为地方“钉子户”，但跨省问题又使巡抚间“顶牛”，“总督”应运而生。清朝更是将巡抚与总督作为地方官常态化。明清地方行政的变化

A．实现了军政合一




B．削弱了中央集权

    C．促使官僚集团内部开始分化         D．有利于提高地方的行政效率

7．明朝中后期，一些实力雄厚的商帮在上海外冈、枫泾、南翔诸镇投重资开设棉布字号，收购棉布。同时，开设染坊并雇佣工匠加工，亦工亦商。商帮的经营活动

A．标志着资本主义萌芽产生           B．使传统经济结构发生质变

    C．促进了资本运行方式的变化         D．推动了长途贩运贸易的兴起

8．唐卡是藏族文化中一种独具特色的绘画艺术形式。图1、图2分别是18世纪晚期在西藏流行的格萨尔多吉才加（藏人崇拜的英雄）唐卡和关公唐卡。这体现了当时该地区



图1                      图2

A．改土归流取得显著成效            B．商品经济发展改变人们审美观

C．宣政院发挥了重要作用            D．儒家义理与佛教教义深度契合

9．光绪二十四年五月，管学大臣孙家鼐上奏折说：“学堂教育人才，首以书籍为要。而书籍考订尤不可不精，若使书中义理稍有偏歧。其关乎学术人心者，甚非浅鲜……履霜坚冰，臣实惧之，一旦反上作乱起于学堂之中，臣何能当此重咎。”这份奏折意在

A．将教育作为救国根本途径           B．推动政府统一规划教科书  

C．批判中体西用思想

            D．建立新型教育体制

10．有学者认为：清朝统治者打败了太平天国、捻军、西北分裂分子等本国的挑战者，如果不是面临“三千年未有之变局”，循前例，清王朝的统治也许还能延续。材料意在说明清朝灭亡的原因在于

    A．边疆危机的加深




 B．农民起义的打击

    C．地方势力膨胀严重削弱了中央集权    D．清廷面对民族危机缺乏根本性变革

11．在西南大后方，范旭东准备筹建新的制碱公司，但新厂机器被远征军征用，国民政府答应的贷款被要求当成公股。为了企业生存发展，范旭东准备自办银行。周恩来得知后，派人与范旭东磋商并决定参与银行筹建，从资金上和组织上支持企业渡过难关。周恩来此举

A．促进了后方民族工商业的繁荣       
B．落实了抗日民族统一战线政策 

C．鼓舞了全国各阶层坚持抗战的决心       D．推动民族资本家走上抗日救国道路

12．1948年，晋察冀豫边区政府召开华北金融贸易会议。会议指出，由于物价飞涨，贷款任务难以保本，所以，银行要做到暂时少亏本，逐渐不亏本，可实行实物信贷和贷款折实等业务，以实现公私两利。这种做法

A．意在推动晋察冀豫解放区土地改革的开展

B．导致市场在边区政府调控下决定资源配置

C．为人民政府接管大城市做了探索

D．落实了中共七届二中全会的精神

13．图3是建国初期不同团队设计的国徽。国徽的设计体现了



1949年9月25日   1949年10月2日     1950年6月15日    1950年6月17日

张仃等方案       林徽因等方案          张仃等方案       清华营建系方案

图3

  A．知识分子建设新中国的热情高涨          B．“双百”方针对艺术创作影响深远

    C．中华文化源远流长               
    D．艺术创作源于想象  

14．20世纪50年代，中日签署多次《民间贸易协定》。1962年，中方代表廖承志和日方代表高碕达之助签署《中日综合贸易备忘录》，并在东京和北京分别设立“廖承志办事处”和“高碲达之助”事务所。此活动统称“LT贸易”，一直延续到1973年。“LT贸易”

A．旨在大力发展中日民间贸易              B．有利于推动中日邦交正常化

C．加快了日本政治经济的分离              D．得益于中国外交僵局被打破

15．1979年，深圳蛇口工业区顺岸码头建设施工方实行了“4分钱奖金”的超产奖励制度，但没多久被叫停，施工速度放缓。经向有关部门报告，新华社记者调查，引起中央领导高度重视，超产奖励制度重新执行，工程提前一个月完成，为国家多创产值130万元。这说明

A．新闻媒介影响决定经济政策         B．国家经济结构的优化已提上日程

C．搞活市场成为深圳人的共识         D．经济改革是一个不断探索的过程

16．苏格拉底一案开庭时，原告和被告分别为自己辩护，陪审团举行投票，苏格拉底被判有罪；接着，苏格拉底辩解自己不仅无罪，反而对城邦有利，被陪审团视为对法庭的蔑视，陪审法庭再次投票，判定苏格拉底死刑。审判结果主要说明

A．陪审团维护所有人的法律权益       B．雅典司法缺乏实证意识和理性 

C．法律体现奴隶主意志

         D．公职人员专业素质低

17．12世纪，葡萄牙王国成为欧洲最单一的民族。1179年，罗马教皇正式承认葡萄牙的独立。15世纪，葡萄牙最早开启了地理大发现的过程。从现代化历史进程看，欧洲现代化准备阶段的重要条件是

A．新航路的开辟                   
B．教权高于王权   

C．民族国家出现                    
D．世界市场建立

18．“人啊！为了选择何种住宅、何种模样的外貌与何种天赋，你可以有自己的主张与选择权利……你不受狭隘范围的羁绊，而是根据你自己的意志去为自己规定自己的本性。”西欧社会的这种倾向

A．与资本主义生产方式相适应         B．使人们摆脱了宗教观念束缚

    C．得益于资产阶级革命的爆发         D．奠定了宗教改革的理论基础

19．瓦·托尔尼乌斯在其所著《沙龙的兴衰》中指出，沙龙使女性力量渗透了整个政治过程。蓬皮杜夫人与欧洲每一桩政治变动都有牵连；德·唐辛夫人鼓励思想自由，孟德斯鸠的《论法的精神》就是在她的影响下成名，出版后她又自掏腰包购买赞助。瓦·托尔尼乌斯旨在强调

A．妇女是欧洲启蒙运动的主角

B．沙龙是法国政治革命发源地

C．孟德斯鸠为未来社会提出基本的法治精神

D．女性在欧洲社会转型过程中发挥重要作用

20．1840年7月，英国全国宪章派协会宣告成立，协会追求下院的彻底改革，同时认为只宜采取和平和合法的手段。协会成员及其发动组织的工人群众在请愿途中遭到宪兵的镇压，国会也拒绝接受请愿书。随后，英国内阁下令解散协会。这可以用来说明

A．民众反对资产阶级代议制


B．马克思主义是时代的产物

    C．议会与内阁政治上共进退           D．工人阶级尝试建立新政权

21．1945年6月，美军占领冲绳岛；1947年4月，联合国通过《关于前日本委任统治岛屿的协定》，此岛交由美国托管。1969年11月，日美两国签订《归还冲绳协议》；1972年5月，美国把冲绳行政权正式移交日本。美国对日政策的调整

A．推动了日本的经济复苏             B．根本上改变了亚太战略

C．主要基于自身实力的相对衰弱       D．扩大了资本主义阵营的影响力

22．下表是苏联“八五”计划至“十五”计划期间经济增长率情况表。表中数据的变化可以说明当时苏联

	时间
	工业总产值年平均增长率
	农业劳动生产率
	国民收入年增长率

	1966年—1970年

（“八五”计划）
	8．5%
	5．4%
	7．7%

	1971年—1975年

（“九五”计划）
	7．4%
	4．1%
	5．7%

	1976年—1978年

（“十五”计划）
	4．4%
	2．8%
	3．7%


A．改革重点转向工业                 B．“新经济体制”成效显著

C．工农业生产比例严重失调


D．经济发展积重难返

23．20世纪80年代以来，英国王室丑闻不断，使王室的形象和尊严受损，一些人对王室的社会功能提出质疑。1997年，伊丽莎白女王在很多方面的态度更加开放，同意了很多之前百分之百会否定的议案。伊丽莎白女王此举意在

A．维护君主立宪体制
                 B．加强对政府的监督

    C．捍卫自由主义精神                  D．放弃国王的行政权

24．20世纪最后20年间，世界20010的人口消费着世界86%的商品。1998年，好莱坞50个最富的人总收入超过布隆迪全国人口总收入。20世纪80年代以来，全球对外直接投资增加了6倍，但直至90年代，除少数东亚国家，发展中国家的资本净流人为负值。这反映了

A．区域经济集团化迅猛发展            B．发展中国家和发达国家矛盾尖锐

    C．世界贸易组织的影响力逐渐衰微      D．世界经济科技发展不均衡           

二、非选择题（本大题共4小题52分，第25题14分，第26题12分，第27题12分，第28题14分。）
25．图4、图5、图6是中国古代三个历史时期的地方行政地图。阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料



图4                                      图5



图6

（1）根据材料并结合所学知识，说明图4、图5、图6对应的历史时期。（6分）

（2）根据材料并结合所学知识，概括中国古代的地方行政特点，并分析其原因。（8分）

26．阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

五四新文化运动高举民主和科学的旗帜，以“打倒孔家店”的思想革命和“文学革命”为主要内容，向统治中国两千多年的封建主义思想和八股教条进行了猛烈的冲击。但五四新文化运动在“反传统”中开启了传统文化承继的进程，为实现马克思主义与传统文化的结合创造了条件，也为马克思主义的广泛传播开辟了道路。

    ——摘编自钟雪生《北京党史》

从材料中提取任意一个观点，并结合所学知识予以论证。（要求：史论结合，逻辑严密，表述清晰。）

27．阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料一

20世纪30年代前期，由于农村危机加深，合作运动被视为“救治农村”进而振兴国家的一剂方药。国民政府大力推动，乡村建设团体努力倡导，都市商业银行积极参与，这场运动从原来纯粹的社会运动逐渐向政府政策转变。1935年，合作社由20年代末的1612社增至26224社，社员数由49972人增至1004402人。然而，合作社过度膨胀造成对每个合作社照顾不周，每种业务基础不牢，支持机关矛盾冲突不断，商业机构牟利目的成为最大障碍，对合作社的放贷在富裕地区竞争激烈，对贫困地区裹足不前。

    ——摘编自许永峰《20世纪30年代前期中国农村合作运动的新趋向》

材料二

建国初期的农业生产合作社的发展大致分为两个阶段。1949年10月到1953年，主要是以互助组为主，同时试办初级农业合作社，到1952年底全国农业互助组织已达到830余万个，参加农户已达到全国人口的40%。1954年至1955年上半年，是农业生产合作社的发展及其巩固阶段。1954年春，农业生产合作社发展到9．5万个、参加农户达170万户，到同年秋，全国新建农业生产合作社13万多个，到1955年7月巩固下来的农业生产合作社有65万个。

   ——摘编自吴建新《建国初期农业生产合作社》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括国民政府农村合作化运动的特点。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，简析建国初期农业生产合作社快速发展的原因。（6分）

28．一个家族的变化是一个时代的掠影。阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一

克虏伯家族与那些摧城拔寨的巨炮紧密相连，曾经建立了“钢铁帝国”。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



图7

1835年，德意志地区投入营运的铁路里程仅为6公里，1845年为2300公里，1855年为8290公里。阿尔弗雷德抓住这一契机，开始生产铸钢的火车轮轴和弹簧。1852年，推出德意志地区第一款无缝铸钢火车轮毂。伴随着普鲁士军队的不断壮大，克虏伯公司在1867年的巴黎“万国博览会”中展出长5．1米、重50吨的巨型大炮。19世纪70年代末，克虏伯公司生产的火炮已经列装了46个国家的军队。

材料二

20世纪60年代初，克虏伯公司的雇员已多达11万，年营业额达到15亿美元，跻身欧洲十大企业之列，其经营范围包括造船、成套设备、桥梁建筑、化工、纺织、塑料、水处理、炼油和核反应堆等。到60年代中期，克虏伯集团共欠下约10亿美元的债务。1967年，克虏伯被改组为股份有限公司，公司经营权转交职业经理人。这家公司的董事长和CEO也不再是克虏伯家族的人。

    ——以上材料摘编自赵恺《克虏伯家族秘史：鲁尔河畔的军工巨轮》等

（1）根据材料一并结合所学知识，分析19世纪克虏伯公司发展的原因。（8分）

（2）根据上述材料并结合所学知识，指出二战后克虏伯公司发展的新变化。（6分）

[image: image7.png]


高三历史答案 

一、选择题（本题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项足符合题目要求的。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	D
	A
	C
	D
	D
	C
	D
	B
	D
	B
	C

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	A
	B
	D
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	D
	A
	D


二、非选择题（本大题共4小题52分，第25题14分，第26题12分，第27题12分，第28题14分。）
25．【思路点拨】本题考查的是中国古代地方行政的变化。根据图示中的关键信息“州”“道”“路”可以判断对应的历史时期。分析特点可根据图示中的相关信息及所学相关知识进行概括。原因可从政治、经济、民族关系等角度切人，结合时代特征进行作答。

【参考答案】

（1）历史时期依次为汉代（或东汉）、唐代、宋代（或南宋）。（6分）

（2）特点：一些监察区转变为地方行政区；地方政府设计在二级、三级间循环；对南方地区的控制呈现加强趋势。（每点2分，共4分，任意两点即可）

原因：加强中央集权的需要；维护边疆稳定和民族团结的需要；区域经济、文化发展的影响；自然地理环境因素的影响。（每点2分，共4分，任意两点即可）

26．【思路点拨】本题考查的是五四运动。主要考查学生阅读概括能力，从材料中提取任意观点。论证时，论证的侧重点要与观点的侧重点相一致。最后的总结要有高度，形成逻辑。

【参考答案】

示例一

观点：五四运动为马克思主义与传统文化的结合创造了条件。（2分）

论证：陈独秀、李大钊等先进知识分子对以孔教为代表的封建文化思想批判的态度是坚决的，但同时，他们都承认儒家学说、纲常礼教在历史上曾经起过积极作用，还对传统文化中的精华部分进行适当的整理和继承。五四运动继承和发展了传统，是对中国传统文化的“扬弃”。（4分）

中国传统文化中的朴素唯物主义和辩证法思想与马克思主义哲学有相通性；中国古代民贵君轻、君舟民水等传统的民本思想与马克思主义中人民群众是历史创造者的思想有相通之处；中国古代格物致知、知行合一等思想与马克思主义的实践观念有相似之处。马克思主义与中国传统文化内在精神有契合之处，为两者的结合提供了有利条件。（4分）

综上所述，五四运动承继了传统，同时也促进了马克思主义的广泛传播。由于中国传统文化与马克思主义在内在精神上存在着相似之处，为两种文化的结合提供了文化土壤和内在依据。（2分）

示例二

观点：五四运动促进了马克思主义的广泛传播。（2分）

论证：五四时期，各种主义蜂拥而人中国，经过工读互助团等的社会实践，经过“问题与主义之争”等论战，中国先进知识分子对欧美政治制度有了更进一步的认识，推动马克思主义进一步传播。（4分）

1920年，李大钊在北京组织了“马克思主义学说研究会”，陈独秀等人在上海组织了“马克思主义研究会”，《新青年》成为公开理论刊物，随后，半公开的《共产党》月刊问世，介绍马克思主义建党学说等。各地共产主义小组还深人工人群众，进行宣传组织工作。（4分）

综上所述，五四运动促进了马克思主义的广泛传播，并推动马克思主义与工人运动相结合，为中国共产党的建立奠定了思想基础。（2分）

27．【思路点拨】本题考查的是中国近现代农村的变化。根据材料一及相关信息，即可概括国民政府时期农村合作化运动的特点。根据建国初期的时代特征及材料和相关信息，即可总结建国初期农业生产合作社快速发展的原因。

【参考答案】

（1）特点：主体多元化；逐步政策化；发展速度显著加快；极度不平衡；发展中潜伏着巨大危机。（每点2分，共6分，任意三点即可）

（2）原因：适应了工业化建设的需要；国家政策的引导；能保障农民利益和实现共同富裕；体现建立社会主义制度经济基础的要求。（每点2分，共6分，任意三点即可）

28．【思路点拨】本题考查的是工业革命及二战后的世界经济。是以一个家族的发展变化为线索，呈现世界经济发展的阶段性。根据材料一及其相关信息即可概括发展原因。根据材料二及相关信息与二战后的经济发展特点，即可总结新变化。

【参考答案】

（1）原因：工业革命的开展；德意志地区铁路建设的狂潮；政府支持；阿尔弗雷德能够抓住历史时机；与多国合作。（每点2分，共8分，任意四点即可）

（2）新变化：经营范围广泛；重视发展高科技产业；实行股份制改革；实现了经营者革命。（每点2分，共6分，任意三点即可）

图为阿尔弗雷德·克虏伯（Alfied Krupp），家族企业第二代接班人。他子承父业时还只有14岁。他是一位超凡卓绝的领导人，被称为“加农炮之王”。










